

# 曼城，距离王朝有多远？

新的王朝诞生了吗？如果以三连冠为标准，那么曼城还差一点，但也已经很接近了，继2017-2018赛季与2018-2019赛季后，瓜迪奥拉的球队拿到了最近四个赛季里的第三座英超冠军奖杯，本赛季同时还收获了联赛杯冠军，距离队史首个欧冠冠军也仅一步之遥。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

毫无疑问，瓜迪奥拉构建了一支伟大的球队，在这个因为新冠疫情缘故而堪称魔鬼的赛季里交出了完美答卷：联赛提前三轮夺冠、联赛杯冠军、欧冠打进决赛。以德布劳内的话来说就是曼城距离“全勤”只差一场比赛——足总杯半决赛不敌切尔西无缘决赛。

虽然35轮积80分，平均每轮联赛积2.28分的效率比之前两个赛季（分别为每场2.57分与每场2.63分）下降明显，但纵向比较，曼城依旧是当之无愧的冠军，联赛进球最多，失球最

少，连胜纪录最长，平均控球率与传球成功率最高，射门次数最多，被射门次数最少，事实上如果不是双红会因曼联球迷冲入球场而被迫推迟，曼城的夺冠日期很可能还会提前。

最令竞争对手绝望的是，四个赛季里拿到三个联赛冠军后，曼城居然依旧是一支朝气蓬勃的球队。核心阵容中不满25周岁的有五人，25岁至30岁的有13人，去年夏天大卫·席尔瓦的离队完全未影响到球队战斗力，今夏合同到期的阿奎罗和费尔南迪尼奥实际上已经淡出了主力阵容，埃里克·加西亚不肯续约固然可惜，但拉波尔德、

迪亚斯、阿克和斯通斯这四位中卫平均年龄25岁，西班牙人留队也很难有机会。

合同方面，去年夏天刚加盟的迪亚斯签到了2026年，之后有七名球员的合同2025年到期，四名球员合同2024年到期，六名球员合同2023年到期，明夏到期的只有斯通斯和小将菲利普·桑德勒。换句话说，未来两年内即便曼城完全不去考虑续约的事情，球队战斗力也不会被削弱——当然，最重要的是去年11月，瓜迪奥拉已与曼城续约至2023年夏天。

自1992年创建以来，英超一共出现过两次三连冠，皆是由弗格森爵士

执教的曼城完成，首次发生在1999年至2001年之间，第二次发生在2007年至2009年之间，值得注意的是在这两次三连冠期间，曼联都拿到了一座欧冠冠军奖杯，因此如果这支曼城想要成就王朝，就必须在这个月底的欧冠决赛中击败切尔西。

再之后，如果下赛季曼城能卫冕成功，五年四冠差不多也够得上王朝级别了，英超历史上同样只有弗爵爷的曼联做到过——1993年至2003年间，曼联11个赛季8次夺冠，2007年至2011年间五个赛季四次夺冠。从这个角度来说，建立王朝还容易，追上弗爵爷就太难了。

“谁”能阻止曼城？

因为新冠肺炎，这个忙碌赛季独一无二。瓜迪奥拉称，“这让球队变得更有弹性，也更冷静。”对于他们的竞争对手，情况就不是这样了。没人预测到利物浦难以置信的崩溃，他们34轮过后比上赛季少得35分。曼联至少让曼城保持在视线之内，切尔西则以一段糟糕的走势主动出局，也让兰帕德在1月丢掉了工作，然而，在继任者图赫尔率领下，越来越多的证据表明切尔西下赛季可以挑战曼城。

## 切尔西先给个下马威

曼城想要建立王朝，切尔西第一个不答应，5月30日双方将在欧冠决赛中遭遇。尽管联赛积分榜上切尔西现在只排名第四，多赛一场仍落后曼城16分，但在最近两次交锋中切尔西都赢得了胜利，先是在4月18日的足总杯半决赛中1比0击败蓝月亮军团，粉碎了对方的四冠王梦想，接着又在5月9日的联赛碰撞中2比1逆转取胜，延迟了曼城的夺冠。

从战术体系与球员配置来看，切尔西完全具备再次击败曼城的能力，主帅图赫尔与瓜迪奥拉知根知底，在德甲就有过多次交手，虽然使用的是

352战术，但强调中场控制的思路与瓜迪奥拉如出一辙，球员配置也不会比曼城差太多，板凳深度甚至还有过之，尤其是在中场，“过不去的坎特”在半决赛中完爆了皇马的典礼三中场，德布劳内和京多安会遇到不小麻烦。

值得一提的是，在欧冠赛场上，切尔西总是能给瓜迪奥拉制造麻烦。2008-2009赛季，瓜迪奥拉的巴萨因为诸多争议判罚才艰难淘汰切尔西晋级决赛。2011-2012赛季，同样是在半决赛中，切尔西成功复仇，在诺坎普将瓜迪奥拉的巴萨淘汰出局。



## 9号的缺失，不知何时会来的伤病

阿奎罗替身难觅

曼城本赛季攻击点众多，联赛头号射手竟然是中场京多安，德国人打进12球，之后分别是进10球的斯特林，九球的马赫雷斯，八球的热苏斯与七球的福登，赛季进行到现在一共有16名球员在联赛中取得进球，人数比之前两个夺冠赛季都多。

从正面角度看，这意味着曼城并不特别依赖哪位球星，谁出场都可能为球队取得破门。但从另一个角度来看，9号位已成为了蓝月亮军团的最大短板，阿奎罗本赛季一直受到伤病困扰，热苏斯则一直都不以效率见长。之前两个赛季，曼城联赛场均进球分别为28球与25球，本赛季直线掉到了21球，夺冠更多靠防守，但在其他对手都适应了瓜迪奥拉的新战术后，曼城下赛季还能否频频打出经济实惠的1比0，是个不小的疑问。

今夏阿奎罗将离开曼城，如果不引进新援的话问题会更严重，但目前转会市场上很难找到合适的顶级前锋，姆巴佩非皇马不去，哈兰德今夏又很难离队，至于哈里·凯恩，想要从热刺挖人永远不容易。瓜迪奥拉已做好了不签新前锋的准备，如果真的

如此，这恐怕就是曼城的阿喀琉斯之踵。

幸运女神能眷顾多久？

说曼城本赛季没有伤病问题，那显然是睁眼说瞎话，阿奎罗大部分时间都在养伤，德布劳内也休战了好一会儿，赛季初期由于中卫接连倒下，年轻的加西亚甚至成了主力。关键看怎么比，和过去几个赛季的自己比，曼城本赛季伤病情况只能说是不好也不坏，在正常区间内，但如果和本赛季的对手比，那就好了太多。

由于疫情和欧洲杯的综合作用，本赛季几乎所有球队都遇到了比以往更严重的伤病问题，在这一大背景下，伤病并没有显著增加的曼城其实就是得到了幸运女神眷顾。此外值得注意的是由于本赛季赛程密度太大，伤病频频，英超比赛强度有所削弱，这也利于瓜迪奥拉的控制足球威力最大化。

下赛季曼城能否延续好运就难说了，就像利物浦，谁也想不到上赛季还是无人可挡的红军会被伤病虐成这样，克洛普的板凳厚度其实也足够厚实，但谁能想到范迪克、戈麦斯、马蒂普三大中卫会全部重伤，就连客

串中卫的亨德森和法比尼奥也会一并倒下？本赛季德布劳内受伤期间，京多安挺身而出，但如果他们同时受伤呢？

瓜帅忍受不了没进取心

年龄和合同都没问题，并不代表着曼城下赛季不会出问题。2012年瓜迪奥拉离开诺坎普时，巴萨同样是一支看起来没有任何问题的球队，那年梅西只有25岁，伊涅斯塔28岁，哈维32岁，普约尔虽然34岁了，但他也继续踢了两个赛季才退役。

为什么瓜迪奥拉会离开那支巴萨？很简单，球员的身体虽然没问题，心理却出现了大问题，连续拿到三个联赛冠军和两次欧冠冠军后更衣室失去了动力，对胜利不再饥渴，主教练感觉自己已经无法调动球队，“在彼此伤害之前，我必须离开。”

事情会在曼城重演吗？有可能，尤其是如果蓝月亮军团拿到了本赛季欧冠冠军的话。四个赛季里拿到三次联赛冠军与一次欧冠冠军，球员出现松懈心理是很正常的事，事实上在对切尔西的联赛中，阿奎罗玩勺子点球失手就流露出了一些危险信号。

## 利物浦等待恢复元气

瓜迪奥拉的曼城是近年来英超最强的球队吗？很难说，因为还有克洛普的利物浦存在。如果上赛季不是红军力压曼城拿到冠军，蓝月亮军团现在就已经是四连冠。而在2018-2019赛季，拿到欧冠冠军的利物浦联赛中其实也就差了曼城一分而已，胜负真的就在毫厘之间。

本赛季开始前，利物浦才是头号夺冠热门，表现低迷主要是因为运气不佳——一线队的所有中卫甚至连能客串中卫的球员全部受伤。但红军的运气不可能一直这么糟糕，克洛普的球队同样年龄结构合理，主力阵容不存在老化问题，短期内也没有核心球员合同到期，只要能够保持健康，下赛季依旧会是夺冠热门，曼城想要五年四冠，还得问问红军是否同意。

目前范迪克已经宣布不会参加欧洲杯，专心养伤备战下赛季，亨德森与阿诺德也很可能缺席这一赛事，这对利物浦来说是个不折不扣的好消息。曼城的情况则恰恰相反，由于本赛季表现出色，一线队球员大多都

是各自国家队主力，本赛季蓝月亮军团踢的比赛已经够多了，再经过一个繁忙夏天，下赛季开始时球员能否及时摆脱疲劳找到状态真的很难说。

